STAATSMINISTERIUM
FUR WIRTSCHAFT
ARBEIT UND VERKEHR

Sichsisches Staatsministerium fir Wirtschaft, Arbeit und Verkehr
Postfach 10 03 29 | 01073 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoBler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Eva Jdhnigen,

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN

Drs.-Nr.: 5/12295

Thema: Planungen zum Ausbau der S 159 durch Langburkersdorf zur
tschechischen Grenze (Grenziibergang Langburkersdorf —
Lobendava)

Sehr geehrter Herr Président,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Welchen Stand hat die Planung fir den Ausbau der S 159
durch Langburkersdorf zur Staatsgrenze (Zubringer zum
Grenzilbergang Langburkersdorf — Lobendava), insbesonde-
re: wann ist mit der fertigen Entwurfsplanung sowie der Ein-
reichung des Antrags auf Planfeststellung und mit dem
Beginn des Planfeststellungsverfahrens zu rechnen (Auflis-
tung erbeten)?

Die Entwurfsplanung solt Ende 2013 vorliegen und dann mit den wichtigsten
Tragern offentlicher Belange abgestimmt werden.

Das zustindige Landesamt fur StraBenbau und Verkehr beabsichtigt das
Planfeststellungsverfahren 2014 zu beantragen. Den Beginn des Planfest-
stellungsverfahrens legt die verfahrensfihrende Landesdirektion Sachsen
fest.

Frage 2: Welches Verkehrsaufkommen bestand vor 2010 und besteht
nach der aktuelisten Verkehrszihlung auf der S 159 (Bitte auf-
listen nach Punkten, an denen das Verkehrsaufkommen ge-
zdhit wurde)?
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Die nachfolgende Tabelle weist die Zusammenstellung der Zahlergebnisse fur den
durchschnittlichen werktaglichen Verkehr - DTV [Kfz/24 h (Mo. — Sa.)] - und den pro-
zentualen Schwerverkehrsanteil fur folgende Zahistellen aus:

o 4951/1208 Raupenbergstrafie in Langburkersdorf
4951/1209 W.-Kaulisch StraBe in Neustadt/Sachsen ’
e 4951/1206 S 159 westlich von Neustadt/Sachsen P;E-éfufj: il St~
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Strafle 2000 2005 2010

Zahistelle

DTVw SV DTVw SV DTVw sV

[Kfz/24h] [%] [Kfz/24h] [%] [Kfz/24h] [%]

S 159 3.655 2.7 2.788 3,7 3.871 2,7
4951/1208

S 169 12.867 53 13.173 4.1 12.953 4.9
4951/1209

S 159 11.547 6,2 9.211 7,9 8.250 6,5
4951/1206

Frage 3: Welches Verkehrsaufkommen wird nach dem etwaigen Ausbau der
S 159 im Bereich Langburkersdorf/Staatsgrenze prognostiziert und wie
wird die Entwicklung des Verkehrsaufkommens begriindet?

Im Zuge der Erstellung der Entwurfsplanung wird auch eine verkehrsplanerische Unter-
suchung auf der Basis der aktuellen Landesverkehrsprognose erarbeitet.

Frage 4: Soll im Zuge eines etwaigen Ausbaus der S 159 der Wander- und Rad-
weg (ehem. Béhmische StraBe, RaupenbergstraBe), welcher bisher als
touristischer Grenziibergang fiir Wandern und Radfahren in der Séch-
sischen Radwegekonzeption und im séchsischen Radwegenetz ausge-
wiesen und genutzt wird, zuriickgebaut werden und wilrde in diesem
Fall der Bau eines Ersatz- bzw. neuen Wander- und Radweges parallel
zum Ausbau der S 159 vorgesehen?

Der bestehende Weg ist in der Sdchsischen Radverkehrskonzeption 2005 als Wan-
derweg aufgefiihrt, der auch durch den Radverkehr genutzt werden kann. Der Rad-
fernweg ,S#chsische Mittelgebirge” veriduft auf deutscher Seite teilweise Uber diesen
Weg. Im Zuge der Planung zum Ausbau der S 159 werden die Belange des Rad- und
FuRgangerverkehrs gem4R den geltenden Richtlinien und aktuell bestehenden Ver-
kehrskonzepten ber{icksichtigt.

Frage 5: Soll es nach einem etwaigen Ausbau der S 159 im oben genannten Ge-
biet eine Tonnagebegrenzung filr Lkw iiber 7,5 t geben und weiche Be-
hérde wire fiir den Erlass einer derartigen Tonnagebegrenzung

»+ zustindig?
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Der grundhafte Ausbau der Strale wird standardgemal so erfolgen, dass alle Ver- f{f‘
kehrsarten den zukinftigen Grenzibergang nutzen kénnen. Dariiber hinausgehende

verkehrsrechtliche Anordnungen obliegen der zusténdigen Verkehrsbehorde des Land-
kreises Sachsische Schweiz-Osterzgebirge.

Mit freundlichen GriiRen

rrems, JAK

Sven Morlok
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